

湖北省文化厅召开全省县以上公共图书馆业务研讨会

湖北省文化厅召开全省县以上公共图书馆业务研讨会。会议以“十三大”精神为指导，研讨贯彻四部院委《关于改进和加强图书馆工作的报告》；文化部和国家科委“星火计划”办公室召开的“图书馆信息工作暨‘星火计划’服务经验座谈会”的实施情况，研究了组织图书馆网络为实施“星火计划”和振兴农村经济服务的具体办法与措施；交流了图书馆管理的知识和经验。

会议在总结交流上一年工作经验的基础上，还对今后的工作进行研讨。大家认为：要改进和加强图书馆工作，首先必须更新观念，强化改革意识。当前，一是要实行馆长负责制，二是要建立和完善岗位责任制，三是要进一步提高服务水平，四是要在搞好常规服务的同时积极开展合理的有偿专业服务。其次，要进一步明确服务方向，紧紧围绕经济建设这个中心开展工作，进一步把工作重点转移到以为经济建设服务为中心的轨道上来。县级图书馆为经济建设服务的重点是：为领导决策服务、为科学文化普及服务、为振兴农村经济服务。要进一步调整藏书结构，以适应为经济建设服务的需要。要进一步加强服务工作的深度和广度，要把为实施“星火计划”服务当作为经济建设服务的一项重要内容；第三是要搞好协作协调工作。协作协调是实现“资源共享”的必由之路。根据本省的情况，可分层次进行，先把公共图书馆之间的协作搞起来，把地、市、县范围的协作搞起来，再把武汉地区的协作搞起来，最后形成全省的网络化。

以机检“取代印刷型二次文献” 不符合情报运动规律

联机情报检索与手工检索具有不同的性能和作用，对两者进行客观评价，是以我国国情为基本出发点，以发挥各自优势为前提条件。

联机检索节省时间，具有较强的检索能力，可超越地理因素作为情报传播的障碍，还能把工作人员从原有的繁杂琐碎的事务和手检工作中解放出来，节约存贮空间等优点，但片面地理解与认识联机检索，认为它将“取代印刷型二次文献”是不符合情报运动规律的，也不符合我国的国情。联机在我国尚未大发展，我国检索刊物的未来发展仍然是上升趋势。在本世纪末以前，我国应该走机检与手检相结合的“双轨制”文献检索系统的发展道路。机检与手检应该共同发展，互相补充，从而构成一个完整合理的国家文献检索系统。有关部门应在管理、协调机构的设置及其功能的分配方面加以统筹考虑，对两者的计划、协调和技术结合方面也应统筹规划起来。

(王 硕)